

И Р В У Т С В І Я

4 АВГУСТА.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ

№



1873 ГОДА.

ИЗДАНИЕ.

31.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СОДЕРЖАНІЕ: Высочайшая благодарность. Указъ Свят. Синода. Встрѣча Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя, Алексія Александровича. Церемоніаль.

Циркулярно.

Гг. Начальникамъ Губерній и Областей Восточной Сибири.

22 сего Іюля получена мною отъ Управляющаго Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, изъ Петербурга, телеграмма слѣдующаго содержанія:

„ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ соизволилъ повелѣть мнѣ передать Вашему Высокопревосходительству и всѣмъ сословіямъ Восточной Сибири Высочайшую Его Величества благодарность за радушный приѣмъ, оказанный Великому князю Алексѣю Александровичу и за горячее выраженіе по этому случаю ихъ вѣрноподданническихъ чувствъ и привязанности къ Царствующему дому.“

Считаю себя счастливымъ, что могу объявить о столь драгоцѣнномъ и лестномъ для всѣхъ жителей ввѣреннаго мнѣ края изъявленіи Монаршей благодарности, и, во исполненіи Высочайшей воли, предлагаю Гг. Губернаторамъ содержаніе вышеприведенной телеграммы сдѣлать безотлагательно извѣстнымъ населенію всѣхъ словій ввѣренныхъ имъ губерній и областей.

Генераль-губернаторъ, сенаторъ *Синелитковъ*.

УКАЗЪ СВЯТ. ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СУНОДА.

Относительно взиманія процентовъ на сверхштатные расходы духовно-учебныхъ заведеній изъ общихъ церковныхъ доходовъ, сверхъ установленнаго 21% сбора.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, № 36, по возбужденному Вятскимъ Преосвященнымъ, — вслѣдствіе отказа старосты Николаевской церкви г. Елабуги отъ взноса 271 руб. 48 коп., слѣдовавшихъ съ этой церкви, по раскладкѣ Епархіальнаго Съѣзда, на духовно-училищныя надобности епархіи въ 1871 году, — вопросу о томъ, можетъ ли быть взимаема сумма, потребная на сверхштатныя расходы по духовно-учебнымъ заведеніямъ, изъ общихъ церковныхъ доходовъ епархіи, сверхъ установленнаго 21% ежегоднаго сбора на общія надобности по духовно-учебной части. *Приказали:* Признавая заключеніе Учебнаго Комитета о взиманіи процентовъ на сверхштатные расходы по духовно-учебнымъ заведеніямъ, сверхъ установленнаго Высочайшимъ повелѣніемъ 21 Декабря 1870 г. 21% взноса на общія нужды по духовно-учебной части,

изъ общихъ церковныхъ доходовъ, согласнымъ съ указываемыми въ немъ Высочайше утвержденными уставами духовныхъ Семинарій и училищъ и постановленіями высшаго Духовнаго Начальства по духовно-учебной части, и не усматривая надобности къ разрѣшенію сего вопроса, въ законодательномъ порядкѣ, за существующими уже по сему предмету Высочайшими узаконеніями, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить и препроводить въ копіи, при печатномъ указѣ, какъ къ Преосвященному Вятскому, въ разрѣшеніе представленія его за № 2007, такъ и къ прочимъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ, для надлежащаго въ потребныхъ случаяхъ руководства и исполненія. Апрѣля 30 дня 1873 года.

К О Н Ц Ъ

заключенія Учебнаго Комитета отъ 14 Февраля 1873 г. за № 36.

Ссообразивъ представленіе Преосвященнаго Вятскаго съ дѣйствующими по духовному вѣдомству постановленіями Учебнаго Комитета, находитъ, что (8-д1) Всѣ предположенія и мѣры, предпринимавшіяся по разнымъ епархіямъ, въ видахъ возвышенія экономическаго положенія Семинарій и духовныхъ училищъ, до времени введенія въ нихъ преобразованія на началахъ новыхъ уставовъ, утверждались непосредственно властію Святѣйшаго Синода, о чемъ въ свое время и было всеподданнѣйше доведено до Высочайшаго свѣдѣнія. Такимъ же точно порядкомъ было разрѣшено въ 1867 г. и представленіе Преосвященнаго Вятскаго объ увеличеніи содержанія духовно-учебныхъ заведеній та-

мошней епархіи на 10,950 руб. ежегодно, на счет мѣстныхъ церковныхъ и монастырскихъ доходовъ.

2) Способъ же удовлетворенія сверхштатныхъ потребностей по духовно-учебнымъ заведеніямъ, по преобразованіи ихъ, указанъ въ Высочайше утвержденныхъ уставахъ Семинарій и духовныхъ училищъ, равно и въ уставахъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ, и именно: Епархіальнымъ и окружнымъ училищнымъ Създамъ предоставлено сими уставами право изысканія на этотъ предметъ мѣстныхъ средствъ (Уст. Семинар. § 8, Уст. духовн. учил. § 2 и § 24-го п. 2, и Уст. жен. учил. § 14). И какъ видно изъ отчетовъ ревизоровъ, со времени изданія новыхъ уставовъ и до сихъ поръ, во всѣхъ этихъ епархіяхъ, гдѣ введено преобразование, Създы духовенства, пользуясь Всемиловѣйше предоставленнымъ имъ правомъ, обращаютъ на сверхштатные расходы по преобразованнымъ Семинаріямъ и училищамъ, между прочимъ, и часть церковныхъ доходовъ, съ утвержденія самихъ Преосвященныхъ, не испрашивая на то каждый разъ особаго разрѣшенія Святѣйшаго Синода.

3) Дѣйствія Създовъ въ этомъ отношеніи исполнены правильно и законны, такъ какъ подъ мѣстными средствами, упоминаемыми въ уставахъ, разумѣются не одни только личныя пожертвованія духовенства, но вмѣстѣ и единовременныя или ежегодныя вспомошествованія изъ церковныхъ суммъ. Это усматривается отчасти изъ § 24 п. 2 и § 2 училищнаго устава, въ которыхъ сверхштатныя пособія училищамъ не ограничиваются жертвами перваго рода, а также изъ § 14 устава Епархіальныхъ женскихъ училищъ, гдѣ въ числѣ средствъ содержанія ихъ указаны, между прочимъ, кошелековыя суммы.

церквей. Съ особенною же очевидностію такой взглядъ на право употребленія церковныхъ суммъ выясняется изъ другихъ официальныхъ постановленій и распоряженій Высшаго Духовнаго правительства и вообще изъ всего хода дѣла о преобразованіи среднихъ и низшихъ духовно-учебныхъ заведеній. Уже предварительно составленія новыхъ уставовъ имѣлось Святѣйшимъ Синодомъ въ виду, что находящіяся въ его распоряженіи средства, даже въ совокупности съ Всемилоствѣйше назначеннымъ пособіемъ изъ Государственнаго Казначейства, будутъ достаточны лишь на содержаніе Семинарій съ опредѣленнымъ числомъ воспитанниковъ и на содержаніе личнаго состава должностныхъ лицъ въ духовныхъ училищахъ. Почему въ числѣ основныхъ началъ преобразованія принято, между прочимъ, правило, въ силу котораго на удовлетвореніе сверхштатныхъ надобностей по Семинаріямъ и училищамъ указаны мѣстные средства, и къ числу ихъ отнесены всѣ поступившія на сверхштатное содержаніе сихъ заведеній суммы, безъ различія источниковъ ихъ происхожденія. При поднесеніи за тѣмъ новыхъ уставовъ и штатовъ на Высочайшее утвержденіе, во всеподданнѣйшемъ докладѣ Господина Синодальнаго Оберъ-Прокурора, на основаніи опредѣленія Святѣйшаго Синода, еще болѣе болѣею опредѣленностію было выражено, что со введеніемъ преобразованія духовенству предоставляется открывать при Семинаріяхъ, въ случаяхъ надобности, параллельные классы на мѣсто-изыскиваемыя средства, и что на счетъ того же источника должны покрываться и неопредѣляемыя новыми штатами статьи содержанія низшихъ духовныхъ училищъ. Мѣстнымъ средствамъ

усвоено въ докладѣ названіе епархіальныхъ. Вообще и къ нимъ причислены такъ и заявленные уже къ тому времени въ количествѣ свыше 400,000 рублей временныя и постоянныя пособія изъ собственныхъ средствъ духовенства и, главнымъ образомъ, изъ общихъ церковныхъ и монастырскихъ доходовъ епархій, такъ и тѣ, какія будутъ впредь изысканы духовенствомъ. Такой порядокъ обезпеченія содержаніемъ среднихъ и низшихъ духовныхъ училищъ удостоился и Высочайшаго утвержденія вмѣстѣ съ новыми уставами и штатами сихъ заведеній.

4) Такъ какъ съ теченіемъ времени экономическое положеніе послѣднихъ не измѣнилось, то вышеуказанный порядокъ долженъ сохраниться и впредь: въ противномъ случаѣ духовныя училища остались бы безъ достаточныхъ средствъ къ своему существованію, потому что духовенство въ большинствѣ своемъ бѣдно и не можетъ обезпечить всѣ расходы по содержанію училищъ изъ однихъ собственныхъ средствъ.

5) Высочайшее повелѣніе 21 Декабря 1870 года, установившее 21% взносъ съ церковныхъ доходовъ въ распоряженіе Центрального Управленія Святѣйшаго Синода, нисколько не касается вышепоименованныхъ предоставленныхъ духовенству источниковъ содержанія духовно-учебныхъ заведеній, такъ какъ 21% взносъ установленъ только въ замѣнъ прежняго свѣчнаго сбора. Дополнительные же мѣстныя епархіальныя средства на удовлетвореніе сверхштатныхъ расходовъ по Семинаріямъ и духовнымъ училищамъ упомянутымъ Высочайшимъ повелѣніемъ не только не отменяются, напротивъ увеличиваются обращеніемъ въ распоряженіе духовенства вѣнчиковой суммы.

6) Наконецъ, Высочайше утвержденная инструкція церковнымъ старостамъ никакъ не можетъ служить препятствіемъ къ приведенію въ исполненіе утверждаемыхъ Преосвященными мѣропріятій Създовъ относительно денежныхъ вспомошествованій духовно-учебнымъ заведеніямъ, на счетъ церковныхъ доходовъ, такъ какъ въ силу этой инструкціи старосты по дѣламъ, касающимся употребленія церковныхъ суммъ, обязаны безпрекословнымъ повиновеніемъ распоряженіямъ Епархіальнаго Архіерея.

На сихъ основаніяхъ Учебный Комитетъ, признавая отзывъ старосты Елабужской Николаевской церкви не заслуживающимъ уваженія, полагалъ бы сохранить во всей силѣ сдѣланныя по Вятской епархіи, съ утвержденія Преосвященнаго, распоряженія относительно взноса $3\frac{1}{4}$ процентовъ изъ церковныхъ доходовъ на духовно-учебныя надобности, уведоливъ Преосвященнаго Аполлоса, что тѣже способы обезпеченія мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній могутъ быть разрѣшаемы имъ, по постановленіямъ Създовъ духовенства, и на будущее время, но съ тѣмъ, чтобы процентные взносы отъ церквей были соображаемы съ ихъ наличными средствами и собственными нуждами, чтобы отъ взиманія процентовъ на учебныя заведенія не могло произойти уменьшенія въ суммѣ, опредѣленной, на основаніи Высочайшаго повелѣнія 21 Декабря 1870 года, къ ежегодному поступленію отъ церквей Вятской епархіи въ распоряженіе Центрального Управленія Святѣйшаго Синода на надобности по духовно-учебной части вообще въ количествѣ 60, 470 рублей, и чтобы отъ этого взиманія были освобождены церковныя суммы, имѣющія какое либо опредѣленное назначеніе.

За тѣмъ, 7) къ разрѣшенію, въ законодательномъ порядкѣ, вопроса объ употребленіи части церковныхъ доходовъ на сверхштатныя надобности духовно-учебныхъ заведеній Учебный Комитетъ не видитъ достаточнаго повода, такъ какъ вопросъ этотъ положительно разрѣшается Высочайше утвержденными уставами сихъ заведеній и другими дѣйствующими по духовному вѣдомству постановленіями. Въ устраненіе же на будущее время недоразумѣній и затрудненій со стороны церковныхъ старостъ, отвосительно обращенія на сказанный предметъ части церковныхъ доходовъ свыше 21 процентовъ, препровождаемыхъ въ распоряженіе Святѣйшаго Синода, Комитетъ, принимая во вниманіе, что подобныя недоразумѣнія повторялись и въ другихъ епархіяхъ, считаетъ не излишнимъ циркулярное сообщеніе всеѣмъ Преосвященнымъ, для зависящаго распоряженія, объ изложенныхъ выше общихъ основаніяхъ, которыми должны руководствоваться Сѣзды при изысканіи мѣстныхъ средствъ къ обезпеченію епархіальныхъ учебныхъ заведеній.

Встрѣча Его Императорскаго Высочества, Великаго Князя Алексія Александровича, на Анинской станціи и въ Посольскомъ монастырѣ.

Миссіонеръ Хоринскаго стана, священникъ Симеонъ Стуковъ въ своемъ рапортѣ Его Преосвященству отъ 2 Юля доноситъ что Его Императорское Высочество Великій Князь Алексій Александровичъ прибылъ на Анинскую станцію 7-го Юня въ 10-ть часовъ утра. Миссіонеръ съ христіанскимъ обществомъ встрѣтили Великаго Князя на улицѣ, гдѣ благоугодно было Его Высочеству выйти изъ возка и приблизиться къ нимъ.

При этомъ, принявъ собственноручно просфору, изволилъ спросить священника, давно ли онъ здѣсь и какъ далеко мѣсто служенія? Потомъ, наложилъ руку на хлѣбъ-соль, выслушавъ слѣдующее краткое привѣтствіе Батурина, бывшаго въ главѣ депутаціи: „Прими, Великій Князь, отъ юныхъ христіанъ въ даръ не драгоценность, но даръ Божій по русскому обычаю.“ Блюдо у депутаціи было деревянное съ изображеніемъ креста, Всероссийскаго и Забайкальскаго герба и съ приличною надписью. При прощаніи въ ознаменованіе высокаго благоговѣнія буряты, обращаясь къ Его Высочеству, складывали ладони ко лбу и кланялись, даже мазали грязью съ колесъ лице.

Въ 11 день Іюня, въ девятомъ часу по полудни, съ восточной стороны монастырской ограды, въ самую обитель Посольскаго монастыря удостоилъ прибыть въ дорожномъ экипажѣ Его Императорское Высочество Великій Князь Алексій Александровичъ, при колокольномъ звонѣ въ обители, въ сопровожденіи Г. Военнаго Губернатора Забайкальской области Дитмаръ. Въ обители Великій Князь былъ встрѣченъ рапортомъ Г. Генераль-Губернатора Восточной Сибири, Н. П. Синельникова, встрѣтившаго Его Императорское Высочество отъ св. вратъ, съ западной стороны. По принятіи рапорта, Его Императорское Высочество изволилъ стать на коверъ у входа въ корридоръ, ведущій изъ соборнаго монастырскаго храма въ настоятельскія келліи Его Преосвященства, Викарія Иркутскаго и былъ встрѣченъ Духовенствомъ въ слѣдующемъ порядкѣ (*). Старшій

(*) Начальникъ Забайкальской миссіи Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Мартиніанъ, Епископъ Селенгинскій (мѣстопробываніе въ Посольскомъ Спасопреображенскомъ монастырѣ) въ это время находился въ

Забайкальскій миссіонеръ іеромонахъ Мелетій, по огражденіи Его Императорскаго Высочества св. животворящимъ крестомъ, поднесъ оный для цѣлованія Великому Князю и имѣлъ счастье окропить св. водою. Потомъ, вмѣстѣ съ сослужащими, кои были: Кударинскій миссіонеръ и кавалеръ іеромонахъ Платонъ Твароговскій, священникъ Филиппъ Корнаковъ, бывшій миссіонеръ іеромонахъ Паисій и казначей іеромонахъ Иннокентій съ діаконами Алексіемъ Норбоевымъ и Иракліемъ, поклонившись Великому Князю, при пѣннн „Спаси Господи люди Твоя“ пѣвчими Архіерейскаго хора, держимыми благочиннымъ священникомъ Іоанномъ Громынымъ, вошли въ церковь Знаменія Пресвятыя Богородицы въ соборномъ храмѣ, древнѣйшую въ современномъ видѣ (1773 г.) послѣ пожара, истребившаго въ монастырѣ деревянныя зданія. Церковь и алтарь были устланы коврами. Его Высочество изволилъ занять мѣсто на правой сторонѣ церкви и отъ Архіерейскаго амвона. Послѣ тропаря, пропѣтаго по чину благословенія въ путешествіе, чтено Евангеліе, за коимъ слѣдовала сугубая ектенія, молитва о благополучномъ путешествіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича и провозглашено многолѣтіе Царствующему Дому. Послѣ цѣлованія креста и окропленія водою Святыхъ Божоявленій, Его Императорское Высочество, при пѣннн хоромъ тропаря: „яко неборимую

Иркутскъ по управленію Иркутскою Епархією, до прибытія изъ Благовѣщенена Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Веніамина, Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, на мѣсто въ Бозѣ почившаго Архіепископа Парвенія. Указъ о назначеніи въ Иркутскъ Архiepастыря, въ Маѣ 1868 года отбывшаго на кафедру Камчатской Епархіи въ Благовѣщенскъ, на Амурѣ, и снова даруемаго Иркутской пастырь, — Ангела перкви, былъ полученъ въ Посольскѣ на послѣднихъ дняхъ предъ настоящимъ со-
бытіемъ.

стѣну и источникъ чудесъ стяжавше Тя раби Твои, Богородице“.... огражденный въ напутствіе св. животворящимъ крестомъ, изволилъ изъ обители отправиться на ночлегъ, приготовленный Генераль-Губернаторомъ и компаніею Байкальскаго пароходства въ монастырской гостиницѣ, на берегу Байкала при колокольномъ звонѣ и восторгѣ, одушевлявшемъ всѣхъ, видѣвшихъ такое необычайное и дивное для всѣхъ событіе, каково по-сѣщеніе Восточной Сибири и смиренной обители Посольской на Байкалѣ Царственною особою, Августѣйшимъ Великимъ Княземъ. Около 9 часовъ, Великій Князь изволилъ выйти изъ покоевъ своей квартиры, сойти съ крыльца, и снова осчастливилъ обитель милостивымъ принятіемъ представленія мальчиковъ изъ новокрещенныхъ бурятовъ и Монголовъ, обучающихся въ миссіонерскомъ училищѣ при Посольскомъ монастырѣ, рекомендованныхъ Его Императорскому Высочеству Г. Генераль-Губернаторомъ, какъ разсадникъ полезныхъ духовныхъ дѣятелей для церкви забайкальской, уже имѣющей изъ нихъ въ санѣ священника и діаконовъ. Его Высочество изволилъ спрашивать о малыхъ дѣтяхъ: „знаютъ ли они по русски?“ Въ избыткѣ восторга къ милостивому воззрѣнію Его Высочества на дѣтей инородцевъ одинъ изъ крестьянъ имѣлъ счастье предъ Великимъ Княземъ подарить имъ денегъ (на орѣхи) и за то получилъ отъ Его Высочества всемилостивѣйшее „спасибо.“ Народъ кричалъ: „ура!“ На утро, 12 Іюня, около 7 часовъ Его Императорское Высочество изволилъ отправиться съ берега на пароходъ, причемъ послѣдовалъ колокольный звонъ, произведенный съ подборомъ тоновъ слѣпцомъ — монахомъ Иннокентіемъ Матвѣевымъ на три наѣва: Кіевскій, Знаменный и Пасхальный, съ палубою изъ пушекъ съ берега и парохода. Съ пристани кричали: ура! Народъ съ разныхъ концовъ бѣжалъ на берегъ, дабы хотя взорами проводить Августѣйшаго Гостя, уже стоявшаго на Байкалѣ. Еще выстрѣлъ съ парохода „Генераль-Карсаковъ,“ — и Царь-

ственный Гость плавно и быстро полетѣлъ, какъ Всероссийскій „Орелъ.“ Иноки—миссіонеры тѣми же взорами провожали Августѣйшаго Гостя, Великаго Князя у св. вратъ и часовни посла Заболоцкаго, въ 1650 году въроломно убитаго Монголами на Посольскомъ холмѣ. Погода общала благополучное плаваніе и отрадно было видѣть зеркальную поверхность Байкала. Въ этотъ день онъ привѣтливо и величественно сдерживалъ нерѣдко бурныя свои волны. Во время этого плаванія въ обители совершена была о здравіи Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексія Александровича, Божественная Литургія и послѣ оной благодарственный молебенъ при колокольномъ звонѣ, съ пѣніемъ торжественной пѣсни благодаренія Господу о совершившемся событіи: „Тебе Бога хвалимъ“... *И. М.*

14 Юля 1873 г.

Посольскій монастырь
на Байкалѣ.

Ц Е Р Е М О Н І Я Л Ъ

встрѣчи Его Пресвященства Веніамина Епископа Иркутскаго и Нерчинскаго, въ Августъ сего 1873 года.

I. Ключарь Иркутскаго Каѳедральнаго собора свящ. Іоаннъ Чирцевъ и благочинный 1-го участка Иркутскаго округа священникъ Григорій Шергинъ встрѣтятъ Его Пресвященство на Листвиничной станціи.

II. Градо-Иркутскихъ церквей Благочинный Протоіерей Александръ Орловъ выѣдетъ на встрѣчу Его Пресвященства на Патроновскую станцію.

III. Ректоръ Иркутской Духовной Семинаріи Архимандритъ Модестъ, Настоятель Вознесенскаго монастыря Архимандритъ Веніаминъ и все городское духовенство для встрѣчи Архипастыря, по особой повѣсткѣ, заблаговременно собираются въ Воскресенскую церковь. Сюда приносятся изъ Каѳ. собора Казанская икона Божіей Матери, икона Святителя и Чудотворца Иннокентія, перваго Епископа Иркутскаго, хоругви, а также хоругви изъ церквей: Спасской, Владимірской, Благовѣщенской и Архангельской. А изъ Иркутскаго Возне-

сенскаго монастыря принесется жезлъ Свят. Христова Иннокентія для Его Преосвященства. Звонъ во всѣхъ церквахъ города Иркутска начинается по повѣсткѣ въ Крестовоздвиженской церкви и за тѣмъ во всѣхъ церквахъ городскихъ и продолжается до прибытія Архипастыря въ Каѳедральный соборъ.

IV. По выходѣ Его Преосвященства изъ экипажа настоятель Воскресенской церкви Протоіерей Василій Карташевъ встрѣтитъ Его со св. крестомъ и св. водою. На нижней площадкѣ крыльца Его Преосвященство облачается въ мантию и подносится Ему Святительскій жезлъ, данный Его Преосвященству при хиротоніи его во Епископа. Все градо-Иркутское Духовенство становится на правой и лѣвой сторонѣ крыльца такъ, что старшіе стоятъ внизу, а младшіе вверху крыльца и на площадкѣ онаго. На нижней площадкѣ крыльца Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи Архимандритъ Модестъ произнесетъ рѣчь на встрѣчу Архипастыря. По окончаніи рѣчи ивчіе Архіерейскаго хора, по пропѣтіи: *„исъ полла эти деспота“*, поють тропарь: *„Спаси Господи люди твоя“*.... и все духовенство идетъ во храмъ и становится по чину встрѣчи Архипастыря во храмъ, когда онъ приходитъ священнодѣйствовать. Причетники становятся на клиросахъ.

V. По входѣ въ Воскресенскую церковь Его Преосвященство, по произнесеніи мѣстнымъ діакономъ Николаемъ Копыловымъ краткой сугубой эктени и многолѣтія, облачается на амвонѣ во все Архіерейское облаченіе и предшесдуемый всѣмъ градскимъ духовенствомъ послѣдуетъ въ Каѳедральный соборъ, гдѣ встрѣтятъ Его Каѳедральнаго собора Протоіерей Прокопій Громовъ со св. крестомъ и св. водою и все соборное духовенство. Каѳедральный Протоіерей Прокопій Громовъ произнесетъ привѣтственную рѣчь Его Преосвященству.

VI. Изъ Воскресенской церкви въ Каѳедральный соборъ все духовенство въ бѣломъ облаченіи шествуютъ въ слѣдующемъ порядкѣ: 1.) Большой фонарь несетъ причетникъ Иннокентій Корнаковъ. 2.) Запрестольный

крестъ и запрестольную икону Божіей Матери несутъ причетники: Николай Зыряновъ и Василій Поповъ. 3.) Двѣ хоругви по сторонамъ несутъ причетники Петръ Затопляевъ и Тимоѳей Сизыхъ. 4.) Подсвѣчникъ со свѣчею несетъ причетникъ Петръ Каблуковъ. 5.) Икону Святителя и Чудотворца несутъ діаконы: Петръ Лавровскій и Иванъ Вавиловъ. 6.) Подсвѣчникъ со свѣчею несетъ причетникъ Константинъ Шаповъ. 7.) Казанскую икону Божіей Матери несутъ шесть діаконѳвъ: Стефанъ Владыкинъ, Ѳеодоръ Ковригинъ, Ѳеодоръ Кокбулинъ, Ѳеодоръ Кузнецовъ, Константинъ Пляскинъ, Антипатръ Маловъ. 8.) Двѣ хоругви по сторонамъ несутъ причетники: Ѳеодоръ Петѳлинъ и Василій Вѳтинкинъ. 9.) Хоръ Архіерейскихъ пѣвчихъ. 10.) Протоіереи и священники идутъ по два въ рядъ, младше напередъ. 11.) По сторонамъ двѣ хоругви несутъ причетники: Василій Фефеловъ и Иванъ Онисимовъ. 12.) Два Архимандрита. 13.) Два иподіакона съ трикиріемъ и дикиріемъ. 14.) По сторонамъ двѣ хоругви несутъ причетники Иннокентій Орловъ и Николай Чирцевъ. 15.) Его Преосвященство Веніаминъ, Епископъ Иркутскій и Нерчинскій. Діаконъ Николай Коныловъ.

VII.) По входѣ въ Каѳедральный соборъ при пѣніи тропаря: „*Заступнице усердная*“.... произносится ектенія и многолѣтіе.

VIII. Его Преосвященство Мартиніанъ Епископъ Селенгинскій Викарій Иркутскій представляется Его Преосвященству во св. алтарѣ и затѣмъ со всѣмъ духовенствомъ совершаетъ благодарственное Господу Богу молебное пѣніе съ провозглашеніемъ многолѣтія.

IX. Въ залѣ Архіерейскаго дома представляется Его Преосвященству все градо-Иркутское духовенство и духовно-учебныя вѣдомства. При поднесеніи Архипастырю отъ духовенства хлѣба и соли Благочинный Протоіерей Александръ Орловъ произнесетъ рѣчь.

Умерла, ночью въ 12-ть часовъ съ 31 Іюля на 1-е Августа с. г., настоятельница Иркутскаго Знаменскаго женскаго монастыря, Игуменія *Сусанна*.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ

4 АВГУСТА

№ 31.

1873 ГОДА

Выходятъ *ежедневно*. Цѣна годовому изданію въ Иркутскѣ 5 руб., съ пересылкою по почтѣ 5 руб. 50 коп. серебромъ.

Подписка принимается *исключительно* въ Редакціи Иркутскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Духовной Семинаріи.

СОДЕРЖАНІЕ: Воспоминанія о Высокопреосвященнѣйшемъ Пареніи. Извѣстіе.

Мои воспоминанія о Высокопреосвященнѣйшемъ Пареніи.

Въ концѣ Ноября 1869 года, находясь на службѣ въ С.-Петербургѣ, я получилъ отъ одного изъ значительныхъ золотопромышленниковъ Олекминской системы предложеніе ѣхать въ Сибирь для занятія его дѣлами. — Съ 7 Декабря началось далекое мое путешествіе, а 10 Января 1870 года пріѣхаль я въ Иркутскъ. Посвятить первый же день дѣлу, къ которому былъ призванъ, я на слѣдующее утро (Воскресенье) поѣхаль въ домовую церковь Владыки, узнавъ, что въ ней Онъ большею частію служилъ. Съ нетерпѣніемъ хотѣлось мнѣ видѣть Иркутскаго пастыря, имя котораго пользовалось авторитетомъ въ Петербургскомъ миссіонер-

скомъ обществѣ и — произносимое тамъ съ уваженіемъ — давно было мнѣ знакомо. Но на этотъ разъ видѣть Его мнѣ не удалось. Онъ служилъ, кажется, въ Гласковѣ. Говорю кажется, потому что въ 1871 г. онъ служилъ тамъ 10 Января, а въ 1873 году намѣренъ былъ служить 14-го, но воспрепятствовала болѣзнь. (О 1872-мъ годѣ свѣдѣній въ Епархіальныхъ вѣдомостяхъ я не нашель). — Слѣдующіе дни опять всецѣло отданы были дѣламъ службы; но въ первую же Пятницу, какъ день постоянно посвящаемый Усопшимъ Акаѣистному пѣнію Богоматери, я зашелъ въ Его Крестовую церковь. — Помню, что отворилъ дверь въ ту самую минуту, когда Онъ, предъ чтеніемъ Евангелія по Акаѣистѣ, обратившись къ народу, преподавалъ, съ осененіемъ Святительскихъ рукъ, „миръ всѣмъ.“ Миромъ встрѣтилъ онъ далекаго пришельца! Знаменательно — памятная для меня встрѣча... После великолѣпія торжественныхъ Синодальныхъ служеній, видѣнныхъ мною въ Исакиевскомъ соборѣ въ Петербургѣ, меня на первый разъ поразила бѣдность и простота Архіерейскаго служенія въ Иркутскѣ; но какой-то теплотой вѣяло отъ нея, и духъ молитвенный, казалось, передавался голосомъ Владыки всѣмъ, глубоко западая въ душу... Я вышелъ, унося съ собою и этотъ преподанный Имъ „миръ,“ и звукъ Его голоса, который и теперь еще отзывается въ моемъ слухѣ. — Только 25 Января попалъ я опять на Его служеніе въ ту же церковь. Въ этотъ же день впервые слышала я и Его бесѣду, тринадцатую отъ начатаго Имъ объясненія „Исторіи домостроительства о спасеніи міра Сыномъ Божіимъ.“ Посѣщавшіе въ Воскресные дни Его церковь, конечно, долго не забуду-

дугъ того благодатно—успокоительнаго впечатлѣнія, какое производили эти бесѣды; мнѣ же, по любви Усопшаго,—дано было еще утѣшеніе не слышать ихъ только, но и перечитывать вновь, во время переписки, слѣдовательно, какъ-бы продолжать то высокое наслажденіе, какимъ ораторское Его искусство заставляло останавливаться вниманіе слушающихъ Его благовѣствованіе. По окончаніи Литургіи я зашелъ къ Нему, и на просьбу доложить обо мнѣ, услышалъ отъ келейника, что докладовъ не бываетъ...Вхожу. Въ гостинной вокругъ Владыки, сидѣвшемъ на диванѣ, было человѣкъ шесть обычныхъ посѣтителей, кромѣ сослужившаго Ему духовенства. Ни я никого изъ нихъ еще не зналъ, ни они ранѣе меня не видѣли. Увидя незнакомаго, Владыка всталъ и пошелъ ко мнѣ на встрѣчу. Москвичъ по рожденію и по долгой службѣ, привыкшій принимать Святительское благословеніе по тамошнему обычаю, съ земнымъ поклоненіемъ, я хотѣлъ было поклониться и предъ Архіепископомъ; но Онъ, не допустивъ меня, осѣнилъ крестнымъ знаменіемъ, крѣпко пожавъ руку. На слова мои: „прошу Ваше Высокопреосвященство причислить и меня къ Вашему стаду, хотя на первый разъ и не избраннаго, потому что избраніе это надо заслужить,“ Онъ, перебивая меня, отвѣтилъ: „попасть въ число избранныхъ не трудно; стоитъ только чаще бывать здѣсь,“ и съ этими словами посадилъ меня около себя. Послѣ вопросовъ кто я откуда, давно ли въ Иркутскѣ, Владыка, услышавъ объ Москвѣ, заговорилъ о недавно вышедшихъ письмахъ Митрополита Филарета къ А. Н. М. которыя онъ тогда читалъ. „А читали ли Вы письма Его и

Иннокентія къ Гавріилу Рязанскому,“ спросилъ я. „Нѣтъ“ отвѣтилъ онъ, „но желалъ бы прочитать;—особенно письма послѣдняго, потому что самъ служилъ при немъ въ двухъ семинаріяхъ Харьковской и Одесской. Но гдѣ же они напечатаны? Я получаю всѣ духовныя журналы, и въ нихъ не нашель.“ Я отвѣтилъ, что печатались они въ Московскихъ чтеніяхъ Любителей древностей, у меня же есть отдѣльный отискъ, который я и прошу Его принять на память первой нашей встрѣчи. Много благодарилъ Онъ меня. Книга была доставлена Ему въ тотъ же день, и въ послѣдствіи Онъ говорилъ мнѣ, что прочиталъ ее не вставая съ мѣста и забывъ о поданномъ обѣдѣ. Спросивъ мой адресъ, Владыка обѣщаль непременно посѣтить меня. Я отвѣчалъ, что радъ буду этому посѣщенію, но предупредя, что живу въ маленькой келли и что лѣстница въ нее представляетъ путь стропотный по своей крутизнѣ. „Я люблю простоту и тѣсноту,“ перебилъ меня Владыка, „самъ живу просто, услугъ не требую, да и не допускаю мнѣ прислуживать.“—Простились. Говорить ли, что обѣщаніе было исполнено, и вскорѣ же? Нѣтъ, не это одно посѣщеніе, а тѣ вечера, которые проводилъ Онъ потомъ неоднократно въ моей скромной квартирѣ, или которые я просиживалъ въ Его высвпенней келли, гдѣ привиталъ Онъ, яко птица,—вотъ что сохранить на долго благодарная память...Какъ-то разъ, приглашая Его къ себѣ, я написалъ, что посѣщеніемъ своимъ Онъ сдѣлаеть для меня праздникъ и получилъ такой письменный отвѣтъ: „Душевно жалѣю, что въ дни Праздниковъ (писано 29 Декабря 1870 г.) не могу составить для Васъ импро-

визованнаго праздника своимъ посѣщеніемъ. Если же Вы любите такъ праздники, то устройте ихъ вамъ во множествѣ. Страданія мои отъ визитовъ кончились. Живущій въ мірѣ, я отдалъ долгъ міру, хотя далеко не полный. Сегодня отпрошенъ давнею просьбою къ полубольному. Слѣдующіе дни заняты дѣломъ и служеніями. Если доживу до Воскресенья (3 Января 1871 года) то у васъ праздную. Это говорю о вечерахъ, — о дняхъ посмотрю.“ Въ другой разъ дѣла мои какъ-то долго мѣшали мнѣ провести съ Владыкою вечеръ, да и Онъ былъ занятъ. Наконецъ, освободившись, Онъ прислалъ мнѣ записку: „Кажется у меня только одинъ нынѣшній вечеръ будетъ свободный. Если вы свободны, буду ожидать въ 5½ вечера.“ — Этотъ вечеръ я назвалъ *крестнымъ вечеромъ* и писалъ уже о немъ въ своихъ воспоминаніяхъ. — Не забыть мнѣ и еще одного вечера 4-го Апрѣля 1871 года, по какому то особенно грустному настроенію, въ которомъ былъ тогда Владыка. Разговоръ не разъ прерывался слезами при воспоминаніяхъ Его о тѣхъ нареканіяхъ и напрасныхъ клеветахъ, какимъ Онъ подвергался. „Вотъ мнѣ привелось видѣть и слезы Архіерейскія,“ говорилъ я, „до-селѣ же видѣлъ Владыкъ лишь въ блескѣ, рясны златыми одѣянныхъ. Благодарю Васъ, что такъ близко дозволили мнѣ подойти къ Вашему сердцу.“ — „Да“ отвѣтилъ Онъ, помолчавъ, насъ дѣйствительно болѣе знаютъ только въ блестящей церковной обстановкѣ, а келья опять напоминаетъ, что Архіерей прежде всего — монахъ, и поплакать хотъ и можетъ, но опять таки долженъ терпѣть и терпѣть.“ Узнавъ о моемъ короткомъ знакомствѣ съ Архимандритомъ одного монастыря

въ Новгородской епархіи, воздвигнутаго Царіархомъ Никономъ, Владыка сказалъ: „вотъ истинный монахъ! Замѣчательно,“ продолжалъ онъ, „что во время бытности моей въ Академіи, изъ всѣхъ воспитанниковъ, только нынѣшніе Архимандритъ Л. и Архіепископъ Д. остались неприкосновенными отъ насмѣшекъ, которыми молодость не щадила осыпать всѣхъ остальныхъ.“ —

Какъ вѣрно выразился объ Усопшемъ въ надгробной своей рѣчи, близко знавшій Его, Инспекторъ Иркутской Семинаріи! „Ты ѣхалъ,“ говорилъ онъ, „раздѣлить и радость и горе въ семейства чтившихъ Тебя. Ты зналъ эту жизнь *Самъ*. У Тебя находилось время и для простой душевной бесѣды въ палатахъ богатыхъ и въ скромной квартирѣ труженика. Многимъ изъ нихъ останутся памятными и часы Твоего посѣщенія, и Твои умныя, разнообразныя бесѣды.“ — Принадлежа къ числу тѣхъ, которыхъ посѣщалъ Владыка *въ скромной квартирѣ*, я не могъ безъ слезъ слышать эти выраженія; но видѣлъ тутъ-же и слезы живущихъ *въ палатахъ*, доказавшія, какъ вѣрно подмѣтилъ проповѣдникъ эту черту всегдашней готовности Усопшаго „быть всѣмъ вся.“

Въ 1871 году Владыка благословилъ мою семью иконою Святителя Иннокентія, писанною на гробовой Его дскѣ, освятивъ ее во время чтенія Акаѳиста въ Вознесенскомъ монастырѣ. Отвѣтное письмо моей семьи изъ Россіи было подписано женою и дѣтьми съ приложеніемъ общей ихъ портретной карточки. Владыка — нелюбитель переписки, утѣшилъ ихъ однако письмомъ, въ которомъ, между прочимъ, говоритъ: „съ утѣшеніемъ смотрю на дѣтскія лица; да дастъ Господь всѣмъ

имъ пребыть на всегда дѣтми въ томъ значеніи, въ какомъ Спаситель усвоитъ дѣтямъ и въ возрастѣ царствіе небесное. И какъ желательно, въ нынѣшній въ особенности вѣкъ, чтобы было больше дѣтей Евангельскихъ и въ гимназіяхъ и въ университетахъ. Безъ дѣтей Евангельскихъ опустѣетъ Царствіе Небесное, ибо вѣрно слово Спасителя: *если не обратитесь и не будете какъ дѣти, не войдете въ царствіе небесное.*—

Привыкнувъ слышать Его церковныя бесѣды, я—и въ дали отъ Иркутска—интересовался до какого событія Онъ дошелъ въ нихъ. Вотъ отвѣтъ Его объ одной изъ нихъ въ письмѣ отъ 8-го Января 1872 года: „письмо Ваше получилъ, и такое аккуратное, что Вы меня обличаете имъ въ моей не аккуратности. Пишите также небрежно какъ я: мнѣ легче будетъ. Бесѣда на завтра объ искушеніи Іисуса Христа въ пустынь, которая, по таинственности предмета не безъ труда написана; но думаю, что всѣ три искушенія объяснены, какъ слѣдовало объяснить.“

Вотъ и еще выписка изъ одного письма: „Пріѣхалъ фокусникъ, и потѣшается надъ головами нашихъ гражданъ показываніемъ живой головы безъ туловища. А слѣдовало бы по прогрессу показывать туловище безъ головы. Голова—это у ретроградовъ, а туловище, въ особенности чрево—вотъ прогрессъ.“

Словами *мира* встрѣченъ былъ я при первомъ входѣ въ храмъ, въ которомъ приносилъ Ты, приснопамятный мнѣ Пастырь, безкровную жертву.—Прими же и отъ меня желаніе мира душъ Твоей съ молитвою о вселеніи ея въ раю сладости, и туже просьбу помо-

даться о М., какую выслушивалъ и исполнять Ты здѣсь до отхожденія Твоего въ путь, вся земля.

М. Д.

30 Мая 1839 года.

Какъ поступать, когда потребуется перемѣнить имя уже крещенному?

Въ московской епархіи потребовалось назначеніе мужскаго имени сыну губ. секретаря Швецова, нареченному женскимъ именемъ Александры. — Консисторія положила мнѣніемъ предписать священнику такой—то церкви, чтобы онъ исполнилъ это, взявъ въ руководство молитвы, напечатанныя въ большомъ требникѣ „во еже назнаменати отрока“, и другія, читаемыя въ 40 день по рожденіи младенца. — Митрополитъ Филаретъ не согласился на это мнѣніе. — Вотъ его резолюція отъ 22 Мая 1839 года „если бы консисторія вникнула въ чинъ и молитвы: то увидѣла бы, какъ несообразно нарекать имя двадцатилѣтнему крещенному по чину некрещеннаго младенца, и по чину четырехдесятидневнаго младенца воцерковляти, т. е. начинать вводить въ церковь того, кто былъ въ ней столько лѣтъ, и безъ сомнѣнія и Св. Тайнъ приобщался. — Учинить слѣдующее: 1., велѣть отроку приготовиться къ принятію Св. тайнъ, и при исповѣди и приобщеніи Св. Тайнъ нареци ему имя (нареченъ Александромъ), которое, бывъ употреблено при тайнствахъ, и будетъ для него твердымъ. — О чемъ сдѣлать отмѣтку въ метрической выписи.“ (Душеп. Чтен.).

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Д. Семинаріи,
Архимандритъ Модестъ.

Дозволено цензурою. Августа 4 дня 1873 года.

Печатано въ Типографіи Окружнаго Штаба.